



航司「低价」抢客 机票次卡猫腻多

消费提醒

随着中秋、国庆等假期临近,记者发现,近期航空公司动作频频,在直播间销售机票次卡成为引客利器。和几千元不限次数的“随心飞”相比,航空次卡的消费门槛低,通常在几十元到几百元之间(未含税),还有“先买后约、未约可退”等条款,让消费者更容易“下手”。不过,机票次卡看似便宜,但也有使用期短、每个班次可兑换的座位非常有限、部分次卡加上税费也不比日常促销便宜多少等弊端,消费者需注意“避雷”。

刷新底价 有国际机票次卡比国内还便宜

“118元、228元、338元就可抢国内经济舱机票单次卡,适用日期至10月底。”在某航司的次卡销售页面上,国内机票次卡涵盖几十个城市,其中不乏重庆、张家界、丽江、西双版纳、赤峰等热门旅游目的地。记者发现,国际机票次卡有的甚至比国内机票次卡还便宜。在某航空公司的直播间里,记者看到国际经济舱机票单次卡上海—布鲁塞尔只卖98元,还有上海到曼谷、清迈、普吉岛、新加坡等单程168元,连商务舱也加入航空次卡的销售“战局”。

为何近期国际机票次卡卖得比国内机票还便宜?某票代机构销售人员王小姐告诉记者,国际机票本身价格不高,贵的是税费:“国内机票经济舱机场建设费和燃油附加费加起来大概是100元,但国际机票要贵很多。”记者计算发现,以上海—布鲁塞尔的机票为例,若以98元的国际机票次卡兑换,单程税费就要1500多元。

次卡难兑坑多 看起来“真香”实则费神

“卡是要卖的,票是不放的。”记者了解到,即便是在直播间里抢到了机票次卡,但下一步的兑换环节就难住了不少消费者。有网友表示:“买到次卡了,但是到兑换环节时发现可选的机票不多,成功兑了自己的,家人的又兑不上了。”像这样的情况可谓比比皆是。在不少销售航空次卡的直播间评论中,记者看到有不少网友反映兑换成功率低的问题,要兑换中秋、国庆这样黄金日期的出行,更是难上加难。

记者了解到,次卡属于概率性兑换产品,通常航空公司会根据航班情况,动态调整可兑换座位数,部分热门或黄金时段的航班,开放可兑换的座位数就可能更少了。“买了之后发现都是中转航班就又退了。”还有一位某航司韩国航线次卡的消费者表示,虽然机票次卡价格便宜,但是买的时候没发现,居然没有直飞,在国内游还需要转机就很不方便了。

勿盲目冲动购买,注意看清楚条款

记者发现,机票次卡的“坑”也较为集中。在黑猫投诉平台上输入“机票次卡”后,出现了4300多条投诉,较多集中在兑换机票后不可退款,只能退基建燃油费,且在购买的时候没有明确提示等方面。此外,一些次卡还规定12岁以下儿童不可以使用,需要致电航空公司添加购买儿童票,但价格比次卡兑换会更贵。

有消费者发现,其实在淡季里多刷刷机票预订网站,也能发现比次卡便宜的机票,而使用机票次卡需要抢票、兑换,还不如直接购买。因此,对于消费者来说,面对航空次卡也不要盲目冲动购买,要注意看清楚条款,理性消费。

来源:广州日报

“会员预定成功”,  
不取消就扣费?

“会员开通成功,自动收费”的短信是一场骗局,如果消费者与“客服”联系,很可能被诱导提供个人身份信息、账户信息乃至密码,最终导致财产损失

“凌晨收到一条来自‘上海株冈撒’的短信,说会员订单预定成功,即将扣款,点进去是个链接,显示不取消每月自动扣款800元,这是真的吗?”8月31日,上海辟谣平台接到粉丝询问。

调查发现,当天很多上海用户都收到了类似短信。内容大同小异:点击短信所附链接,跳出一张来自“抖音客服”的短视频直播会员收费标准,金额相当高——每月800元,一年9600元,三年28800元,并称“银联中心会从你名下的银行信用卡自动进行扣除”“如不关闭或续费不成功,将对您征信产生影响”……页面上还有“点击联系抖音客服”的按钮。

如果不取消,真的会被收费吗?

上海辟谣平台记者发现,这些短信漏洞百出:其一,收费标准文字表述、标点应用不规范,故意强调收费金额,为的是引起用户恐慌,寻求“客服”帮助;其二,页面制作粗糙;其三,正规平台的客服不会通过页面电话联系消费者。

不过,为了进一步调查,记者收集了不少短信提及的电话。抖音的官方客服电话是95152,但这些收集到的电话号码,有的是手机号,分别属于湖北武汉、黑龙江哈尔滨、甘肃酒泉/嘉峪关等地区,与官方客服电话截然不同。

拨打部分电话号码后,发现有的已经是空号,无法拨通;有的拨通后,对方一言不发,迅速挂断电话。还有一个电话接通后,对方自称为“抖音”客服,表示记者开通了短视频平台“直播会员”,所以会扣费。当记者提出要关闭会员时,对方表示可以通过平台页面联系客服。

真正的客服怎么回应“直播会员收费”呢?

记者分别咨询了一些平台的在线客服,均被告知“不要相信”“是诈骗”。官方客服表示,不论是观看直播,还是开通直播功能都不收费;只有需要推流投放广告时,才有收费项目,但也需要用户确认,而非自动扣除。

由此可见,“直播会员开通成功,自动收费”的短信就是一场骗局,如果消费者与页面上的“客服”联系,很可能被诱导提供个人身份信息、账户信息乃至密码,最终导致财产损失。

好在不少网友识破了骗局,相关部门也及时出手。截至8月31日晚间,短信链接已经不能打开,提示“经网址安全检测,该网页包含恶意欺诈内容”。

那么,短信发送方“株冈撒”又是谁呢?

根据国家市场监督管理总局“国家企业信用信息公示系统”,“株冈撒”全名为“上海株冈撒信息技术咨询有限公司”,今年7月5日刚刚注册成立,经营范围包括信息技术咨询服务等。

很多市民收到的“会员预定”短信是不是这家公司发送的呢?截至发稿,记者未能联系到相关企业。不过,对企业而言,如果正当经营却被借人假借名义,广泛发送涉嫌诈骗链接的短信,是否应站出来自证清白?如果发送了相关短信,市场监管等相关部门是否也要查一查呢?

需要提醒的是,调查发现,除了打着“上海株冈撒”名义发送的短信外,还有不少网友收到过打着其他企业旗号发送的类似短信。

可见,“服务已预定”这一诈骗套路已经存在,不是第一次,也可能不是最后一次。建议公众收到类似短信,切勿轻信,不要随意点击链接、拨打电话。如有疑问,可以向相关平台的官方客服求证。

来源:解放日报

